

# 嘉祥旷山发现东汉画像石墓

## 古墓曾多次被盗,主人可能是国相或王妃



嘉祥旷山汉墓一座典型的汉画像石墓,墓主或为任城国的国相或者王妃。(大图) 墓地中发现的画像石纹饰精美。(小图)  
本报记者 乔显佳 通讯员 王子孟 摄

本报记者 乔显佳

嘉祥旷山汉墓位于旷山村东北,被济徐高速公路施工所“惊醒”,记者10月24日从嘉祥县获悉,为配合济徐高速公路(济宁至鱼台段)施工,山东省文物考古研究所、济宁市文物局、嘉祥县旅游文物局联合组成的考古队,对这座东汉晚期墓葬进行考古发掘。

这是一座典型的汉画像石墓,墓主或为任城国的国相或者王妃。

### 古墓有2米多高的封土,墓室高出地面半米

旷山汉墓坐西面东,西面背靠历史上颇有名气的晋阳山(清代乾隆之后改为“旷山”)。考古队在嘉祥县专门成立的指挥部配合下,在现场周围筑起围墙。旷山汉墓原有2米多高的封土,其原始封土平面为长椭圆形,南北径29米、东西径32米,规模比较大。

旷山汉墓墓室顶部高出地面约半米,考古人员发现这是一座典型的汉画像石墓,由墓道、前后墓室,以及盛放

器物的南北耳室、西耳室以及回廊构成。其中前后室之间,有体型硕大的过梁石。而回廊的存在,证明此墓的规格较高,不是一般社会地位的人所使用。

汉画像石以其精美的石刻装饰纹样著称,嘉祥旷山汉墓亦是如此。记者看到,尽管该墓曾遭严重的盗墓损坏,甚至遭炸药破坏,但残留的画像石仍纹饰精美。其中后墓室有一块长3米多、宽1米多的画像

石保存完好,上面清晰地阴刻着水波纹、菱形纹、垂帐纹等汉代代表性的几何纹样。前室墙壁上刻着马、人物图形,人面蛇身的伏羲画像。一块残长1米多的画像石,雕刻车马出行图,残余3排共6骑、6人的刻像,作为车马出行的“从骑”,另外“从骑”前面还有“从车”,盛大阵势可见一斑。

济宁市文物考古研究所副主任胡广跃说,“车马出行图”从侧面显示此墓规格不低。

### 古墓屡次被盗,盗墓贼曾动用炸药

据山东省文物考古所嘉祥旷山汉墓考古队领队王子孟介绍,旷山汉墓在历史上曾遭多次盗掘。发掘前,考古人员在封土顶部发现十来个直径一至两米的盗洞,有的往下可以看到墓顶盖石,被盗情况十分严重。

据考古人员走访当地村民,最近一次盗墓发生在上世纪八九十年代,当时盗墓分子动用了炸药。导致不少珍贵画像石被炸裂成碎石,数目不清

的随葬品和画像石被窃走,墓室出现坍塌。此次考古发掘中,墓主人的棺木已找不到,只留下一些漆皮、铁质棺钉。墓主人的遗骨也被散落在填土中,其中一具头盖骨踉跄地出现在墓室前室东南角的角落里,骨质严重腐朽,也可认为是早期被盗墓的证据。出土了少量陶片、青铜饰片,原始随葬位置已明显被扰乱。

胡广跃介绍,在汉代,达官贵人们希望自己生前享用

的一切,在阴间以及转世的时候仍可享用,因此在葬俗方面几乎穷尽所有。加上当时社会上有一种崇尚孝廉的社会风气,把对父母的孝廉与厚葬联系在一起,导致社会上“奢侈丧葬”尤其厉害。刺激了此后盗墓之风盛行,社会上素有汉墓“十墓九空”一说。为避免被盗墓,嘉祥旷山汉墓采取了一系列防盗墓的办法,实际证明根本无法阻挡住盗墓贼。

新闻延伸

### 墓室内发现 不知名青铜器

随葬品本身所承载历史文化信息也是考古研究的一把“钥匙”,尽管屡遭盗墓者毁坏,考古人员仍提取到一批陶器、青铜器残片,铁器残件。23日记者现场采访中,看到工作人员现场提取到一件尚不知名的青铜器,出土于墓室前室。另外出土一段青铜弩的残件。据考古队介绍,旷山汉墓坍塌墓室的发掘清理尚需一些时日,不排除还会有其他随葬物品的出土。

在旷山汉墓西南约1公里处的旷山上,原有始建隋代的慈云寺,其中所使用的部分石构件使用的就是汉画像石,从画像风格看与旷山汉墓非常相似。预示周围或另有其他同时期的汉画像石墓。另外日本京都博物馆现藏一块画像石,产地介绍为“中国山东晋阳山”,是抗战时期流失到日本的。

### 缺少纪年文字信息 古墓断代非常谨慎

旷山汉墓因为损毁比较严重,迄今尚未出土带有明确纪年的文字等信息,考古工作人员在为其断代时比较谨慎。

据发掘经验丰富的济宁市文物考古研究所副主任胡广跃介绍,专家对汉墓断代依据墓葬形制、画像石风格以及随葬品等提供的综合信息,进行断代。同时,参考此前发掘的任城王墓、济宁普育小学东汉石室墓,以及江苏徐州缪宇墓综合判断,这些同时代墓葬规格与旷山汉墓相仿。其中,除了任城王墓属于王墓外,普育小学东汉墓最终显示为王妃墓,徐州缪羽墓为当时彭城国国相之墓。经过专家协议,此墓初步定为东汉晚期墓葬。

检核史料以及以往发掘材料,考虑到嘉祥旷山汉墓位于汉代任城国亢父县境内,可以推测墓主或为任城国的国相或者王妃。但是,也不排除有东汉大地主,出于宣扬孝廉的目的,超标准建造豪华墓葬。

茶馬史詩  
EPIC PU'ER

千年

茶

文化  
茶馬史詩  
来自深山里的古树茶

面向全省诚招经销代理

13793115205 15098782726

山东营销中心地址: 济南市经十路17513号(学府大酒店往东100米路北)